



执行攻坚破难题 司法护航暖民心

——赤峰市翁牛特旗人民法院2025年执行工作纪实

本报记者●宋宏颖 通讯员●屠凤阳

2025年,赤峰市翁牛特旗人民法院紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标,全面深化执行体制改革,持续优化执行工作举措,全年执结案件5508件,结案率达93.31%,执行到位金额2.5亿元,执行标的到位率80.27%,同比提升9.73个百分点,首次执行案件终本率降至11.42%,同比下降10.26个百分点,执行工作成效显著,人民群众的司法获得感、满意度和对公平正义的认同感全面提升。



整装待发



拘传失信被执行人



上门送执行案款

专项攻坚与失信惩戒并重 切实维护司法权威

1 执行有力度

2025年,翁牛特旗法院以“紫城利剑”系列行动及“贞安之冬”百日攻坚等专项集中执行行动为抓手,聚焦涉民生、涉金融等重点难点案件,坚持“分区作战、逐片清理、一案一策”,精准发力,靶向攻坚。全年通过专项执行行动累计执行到位金额5527万元,有力维护了胜诉当事人的合法权益,切实以高效执行守护司法公正。

同时,该院持续完善“执行110”快速反应机制,实行24小时值班制度,确保对执行线索快速响应和精准出击。全年接收并处置执行线索590条,开展线上财产查控630余次,组织线下出警行动130余次,有效打击和遏制了被执行人逃避执行的行为。

在加大执行力度的同时,该院持续健全失信联合惩戒长效机制,综合运用公开曝光、限制高消费、纳入失信名单等刚性措施,持续强化执行威慑。全年共纳入失信被执行人名单141人次,曝光失信被执行人信息6期,发布悬赏公告54期56人,限制高消费3271人次,司法拘留54人次;向公安机关移送涉嫌拒不执行判决、裁定罪案件10件,公安机关立案5件,全方位挤压失信被执行人生存空间,着力营造“守信受益、失信受限”的良好社会风尚,推动一批被执行人主动履行义务。

通过一系列刚性有力、务实高效的执行举措,该院全年执行完毕率提升8.41%,平均结案用时缩短6.65天,以扎实的执行成效维护司法权威、兑现胜诉权益。

强制执行与“善意文明”兼顾 全力保障民生福祉

2 执行有温度

翁牛特旗法院始终将保障民生作为执行工作的出发点和落脚点,积极践行善意文明执行理念,在依法维护胜诉当事人合法权益的同时,兼顾被执行人合理的生存与发展需求,努力实现法律效果与社会效果的有机统一。

2025年春节前夕,该院高效办理了一起涉及32名农民工、标的额120余万元的欠薪案件。案件立案后,执行干警24小时内完成财产查控,在查明涉案公司账户资金不足的情况下,第一时间查封其名下车辆,并及时传唤公司负责人。执行干警一方面明确告知其拒不履行还款义务的法律后

果,强化执行威慑;另一方面耐心释法说理、温情劝解,最终促成该公司当场筹措资金先行支付部分工资,并就剩余款项达成限期履行协议,让农民工安“薪”过年不忧“酬”。

在一起赡养费纠纷执行案件中,执行干警坚持上门办案,不仅动之以情、晓之以理地开展调解工作,还主动关切老人的身体状况与实际困难,积极协调民政部门为老人申请临时救助,最终促成双方达成涵盖赡养费和医疗费的协议,以有力度、有温度的司法举措,生动彰显了司法为民的工作理念。

2025年,该院共执结涉民生案件217件,执行到位金额2000万元,到位率提升至98%,切实将法律文书确认的“纸上权利”转化为群众可感知的“真金白银”。

3 执行护营商

创新机制与信用修复同行 持续优化营商环境

翁牛特旗法院紧紧围绕服务高质量发展工作大局,在执行工作中积极探索有利于企业发展的柔性执行举措,以司法力量为企业纾困解难、保驾护航。针对暂时经营困难但具有发展前景的企业,审慎采取查封、扣押、冻结等措施,优先运用“活封活扣”、分期履行、执行和解等方式,最大限度降低司法活动对企业正常生产经营秩序的影响。

2025年,该院在办理某食品加工企业贷款纠纷案件时,摒弃将企业设备“一拍了之”的简单执行思路,积极与银行磋商,耐心化解双方分歧,最终促成双方达成“分期还款+信用修复”的执行和解协议,并指导企业制定还款计划。同时,该院迅速启动“信用修复绿色通道”,在企业按协议履行部分债务后,依法暂缓公开其失信信息,帮助企业维持正常生产经营,最终实现了“债务清偿、企业重生、就业稳定”的目标。

2025年,该院持续深化执行机制创新,通过精准施策、柔性执行,累计为企业执行到位债权8826万元,帮助67家企业缓解压力、维持经营和恢复生产,间接稳定和新增就业岗位180个,实现了保障债权人合法权益与护航企业健康发展的平衡。

4 执行规范化

深化改革与完善制度协同 源头破解执行难题

为从源头缓解执行压力,翁牛特旗法院持续深化“立审执一体化”改革,加强各部門协同联动。立案环节注重强化执行风险提示,积极引导当事人开展财产保全;审理阶段全面核查财产线索,督促当事人当庭签署《自动履行承诺书》;执行立案前,通过送达《执行通知书》等方式,督促债务人主动履行义务,推动大量案件在进入强制执行程序前得到圆满化解。

同时,该院严格规范终本案件管理,专门设立终本团队实施动态管理、定期评查,一旦发现财产线索立即恢复执行。全年共评查终本案件卷宗1552册,依法恢复执行1130件,切实防止胜诉当事人的合法债权因程序终结而“沉睡”。

通过修订完善《执行案款管理办法》等多项制度,该院进一步细化执行各环节操作流程,坚持以制度化管理推动执行工作提质增效,不断提升执行工作规范化、精细化水平。

5 执行促公信

阳光司法与全程监督统一 充分彰显公平正义

翁牛特旗法院坚持将执行过程置于阳光之下,主动接受社会各界监督,以公开促公正树公信。2025年,该院邀请人大代表、政协委员、公证员、媒体记者及群众代表参与执行见证活动30余次,广泛凝聚社会共识,进一步增进了社会各界对法院执行工作的理解与支持。

征程万里风正劲,初心如磐砥砺行。2025年,翁牛特旗人民法院以强有力的刚性执行维护司法权威,以有温度的善意执行守护民生福祉,以创新性的柔性执行服务发展大局,以协同化的高效执行提升整体效能,以公开化的阳光执行赢得社会信任,书写了一份让人民群众满意的执行答卷,为法治翁牛特、平安翁牛特建设提供了坚实的司法保障。

执行现场

